

HERALDO DE ALCOY

NUM. 434

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES GENERALES

AÑO IV

1899

Viernes 6 de Enero

MI SUEÑO DE AYER TARDE

CUENTO DE REYES

Bajo la impresión gratísima de la fiesta de los Reyes Magos, que con tanto esplendor y brillantez se celebra en nuestro pueblo, hebe de recostarme ayer tarde, después de comer, en un sillón y me quedé completamente dormido.

Y soñé. Soñé que me había subido a la Gloria, tal como voy vestido por aquí, á darme un paseo y escurrir lo que debe haber de bello y hermoso en las regiones celestiales.

Y hebe de caminar tan aprisa (como se camina con la imaginación y en sueños) que á los pocos instantes ya me encontraba en las mismas tapias de la Gloria.

Llego á las puertas de la Celestial Mansión. Estaban entornadas, significando gran afluencia de visitantes. Me cuelo por la abertura. El Santo Portero mayor, se paseaba con tranquilidad por el vestibulo interior, con su veneranda calva al aire y su manajo de llaves en el cintío.

—Tú no vienes todavía á gozar de la paz del Señor, me dice San Pedro. Tú vienes á cumplir alguna misión de la tierra. Como tú, han venido muchos hoy al cielo. Dime lo que deseas, pues sin yo estar enterado, nadie puede pasar por esa puerta.

Y me señaló un artístico hueco sin forma geométrica conocida, cerrado por dos magníficas ventallas de oro, plata y platino, con adornos de diamantes, topacio, ágata, zafiro, esmeralda, rubí, jaspé, ópalo, granate, etc.

En presencia de tanta belleza, la vista se nubla, porque los rayos del sol (un sol más espléndido que el que alumbraba la tierra) al quebrarse á través de las aristas de tanta piedra preciosa, hieren la retina y adormecen el nervio óptico.

—Vengo, venerable Santo, le dije á San Pedro, á encargarme á los Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar, que esta noche deben bajar á la tierra, los innumerables regalos que nos han hecho los inocentes de mi pueblo. Usted ya sabrá que soy de la prensa; en la Redacción de nuestro periódico, hemos recibido gran número de cartas de niños, con encargo de que las cursáramos á la gloria y como usted sabrá también que en España el servicio de Correos es una calamidad, de acuerdo con mi amigo Puig, decidimos me pasara yo por aquí, con objeto de hacer los encargos que nos han confiado los niños de nuestro pueblo.

—Y de qué punto de la tierra vienes? —De España, Venerable Santo.

—De España? ¡Ya se conoce! Todos venís del mismo modo: con la sonrisa en los labios, la guitarra debajo del brazo, cubierta la cabeza con sombrero cordobés y con la baraja en el bolsillo. Sois unos holgazanes, unos vagos. ¡No os avergonzáis de haber perdido tanta tierra y haber empequeñecido tanto á los ojos del Universo Mundo?

—Empequeñecido decís, San Pedro? Vos no estáis en los secretos de la tierra. Un pozo es más grande cuanto más tierra se le quita, según frase de Carolus II; pues eso nos pasa á los españoles, cuanto más tierra nos quitan, más grandes nos hacemos.

—Desgraciados y siempre de buen humor; envidio vuestra condición. ¿Y de qué punto de España vienes?

—De Alcoy, Venerable Santo.

—¿De Alcoy dices? De la tierra de las peladillas y de los pasteles? Pues mira, chico, no se conoce. Porque aquí en la Gloria hace más de medio siglo que estamos deseando probar tan ricos dulces y todavía no ha llegado un alma desprendida que nos haya traído una pequeña prueba de ellos.

—Es que en Alcoy, Venerable Santo, somos un tanto tacaños.

—Bien, muy bien; me gusta tu franqueza. No todos saben expresarse de igual modo. Pasa á ese saloncillo contiguo, que es la antesala de la Gloria y espera á que te reciba el Padre Santo, en audiencia. Antes de hacer la petición que deseas á los Magos, has de saludar necesariamente al Soberano de la Corte Celestial.

—Y esperan muchos ahí dentro, Venerable Santo?

—Algunos esperan; hoy es día de consultas y peticiones; habrás de esperar algunas horas. Pero de fijo que no has

de aburrirte mientras esperes, porque acaba de entrar ahora mismo, en ese saloncillo, un paisano tuyo y podeis conversar mientras tanto.

—¿Podeis darme algunas señas de ese paisano que decís?

—No muchacho, pues habló muy poco conmigo y no he tenido tiempo para escurrirle. Debe ser persona de autoridad allá en la tierra, pues se ha traído aquí á la gloria el bastón de mando. Usa gafas de oro y se percibe en él cierto tuillo de vanidad. Es de los contados españoles que han venido al cielo sin la sonrisa en los labios. Debe amargarle alguna desdicha ó es de carácter severo.

—Por los datos que acabais de darme, Venerable Portero Mayor, en verdad que no puedo adivinar quien sea el alcoyano que aguarda turno para hablar con el Padre Santo. ¿Podeis decirme á que viene á la Gloria?

—La dignidad del cargo que represento me obliga á ser en extremo reservado. Pero tú manifiestas ser persona de confianza, y fiado en ello podré decirte, sin ser muy explícito, que tu paisano ha venido á la Gloria por dos asuntos: á consultar con el Padre Santo una duda que se le ha presentado en su carrera política y á encargarme, como tú, á los Magos, los regalos para los asilados de las Casas de Beneficencia y de los Pobres.

—Nada más podeis decirme, Venerable Santo?

—Nada más. Entra y aguarda turno un angel te avisará cuando te llegue.

....Y entré en la antesala de la Gloria. Como habíame dicho San Pedro, aguardaban muchísimos turno. Pero en el cielo las consultas se evacuan con facilidad; no se gasta tanta palabrería hueca como aquí en la tierra. Además, la mayor parte de los que esperaban, iban á pedir á los Magos y esto lo llevaban anotado en una lista, de modo que con entrar en la Gloria, saludar al Padre Santo y depositar la lista de los regalos á los pies de los Reyes, quedaban despachados.

Por la puerta de la Gloria entraba un cordón no interrumpido de pediguños. La voz sonora del Angel anunciador no cesaba de gritar nombres, cual timbre eléctrico, cuyos polos positivo y negativo hubiera puesto en comunicación el Padre.

Miré á todos lados de la sala, con objeto de encontrar á mi paisano, satisfacer mi natural curiosidad y hacer menos larga la espera, conversando un rato.

Pronto se calmó mi impaciencia. En uno de los rincones de la sala, esperaba D. Severo Pascual, nuestro alcalde por obra y gracia de Capdepon y Canalejas, con sus lentes de oro montados en la nariz y su bastón con borlas en la mano. Le vi y me vió; pero hebe de parecerle yo cosa chica ó algo menos, porque ni siquiera se levantó para saludarme. ¡Cosa rara! Cuando los grandes viajes hacen amigos á dos desconocidos de un mismo pueblo y á veces de una misma provincia! Medité que estaba en la Gloria y cerré mi corazón al torrente de orgullo que trataba de invadirlo, como consecuencia del desprecio de D. Severo. Me adelanté hácia el rincón y extendiéndole mi mano de amigo, le dije con acento jovial y cariñoso.

—¡Hola Severo! Tú por aquí! ¡Feliz encuentro!

(Pausa larga. Después con tono áspero y frío me contestó).

—¿Qué es eso? ¿Apeas el tratamiento? ¿No sabes que soy tu alcalde?

Me dió mucha risa y ni pude ni quise contenerla. Después con cierta guasona sonrisa le contesté:

—¡Adiós grandezal! Pues hombre no faltaba más? Las pompas y las vanidades humanas se quedan allá abajo, con la carne; y aunque nosotros no nos hemos despojado todavía de ella, aquí no vamos á hacerla caso, aquí vivimos la vida del espíritu, aquí todos somos unos.

Y no hubo más porque el Angel anunciador nombró á D. Severo y empujándole cariñosamente le introdujo en la Gloria.

Cuando cumplida la misión que me hizo subir al cielo, pasé otra vez por la Portería, no quise bajarme á la tierra sin saludar antes á San Pedro.

—Tu paisano ha salido del cielo echando chispas. Yo le vi por esta rendija. Me dijiste que eras de la prensa. ¿Y en que periódico tienen cabida tus embustes?

—En el HERALDO DE ALCOY, dices? Pues relacionada con ese periódico ha sido la consulta que acaba de tener tu paisano con el Padre Santo y de la que

ha salido con un humor de dos mil diablos.

—¿Y podéis decirme el resultado de esa consulta?

—Con mucha reserva. Tu paisano multó al periódico en que tú escribes, con 75 pesetas por una falta que no se ha cometido. Le salió el tiro por la culata y ahora le pesa lo hecho. El Padre Santo le aconseja se retracte en público de la equivocación; devuelva el dinero de la multa á su dueño; dé una satisfacción á los agraviados y se retire á su casa antes que los conservadores le saquen de la alcaldía á escobazo limpio. Nada más, esto es todo lo que puedo decirte.

—Venerable Santo; infinitas gracias de todo y quedad con Dios, que me aguarda allá abajo en Alcoy la entrada de Reyes.

—Vé con Él y acuérdate otra vez, cuando te pases por el Cielo, de traernos pasteles y peladillas, que hace más de medio siglo que deseamos probar tan ricos dulces.

GONZALO BARCELÓ GOSÁLVEZ.

ALCOY

La fiesta de los Reyes se celebró anoche con gran regocijo de los pequeños.

Puede decirse que todo Alcoy presenció este conmovedor acto, que realiza con verdadera esplendidez todos los años la Sociedad *El Panerol*.

El programa anunciado, y del cual dimos cuenta en nuestro número de ayer, quedó cumplido en todas sus partes. Los Reyes hicieron su entrada en la población por la calle de Santa Elena, siguiendo la carrera de costumbre.

En el salón de actos del Ayuntamiento, fueron repartidos multitud de juguetes y objetos de utilidad, entre los niños y asilados en los establecimientos de beneficencia. Después, y particularmente en muchas casas, fueron dejando preciosos regalos.

En resumen: que la Sociedad *El Panerol* merece un aplauso entusiasta; que han habido regalos en profusión y que ha reinado la alegría en todos los hogares. Es decir, en todos, tal vez no, porque es muy posible que algunos niños se hayan quedado sin juguetes.

¡Desgraciados de los pequeños preteridos en esta hermosa fiesta!

Pero Dios, que es bueno, con algún beso de su Divina Gracia, dulcificará estas amarguras.

Que por algo pronunció estas hermosas palabras:

Simile párvulos venire ad me.

—Ya todo el mundo pide la Emulsión Española del Dr. Trigo, en vez de la Emulsión yanqui de Scott, pues el producto español del Dr. Trigo es tan bueno como el mejor del extranjero y más económico.

LA VIDA RELIGIOSA

Santo de hoy.—La Adoración de los Santos Reyes.

Santo de mañana.—San Teodoro Monge.

Los mejores vinos de mesa

directos de cosechero, y elaboración esmerada, se hallan de venta en la tienda de «La Pastoreta» de Francisco Camallonga y en la de «La Palmera» de Jordá Hermanos.

Precios de los once litros devolviendo las botellas en que se sirven:

Tinto clase superior seco, 4 pesetas. (Dos botellas, 75 céntimos.)

Tinto clase común seco, 3'25 pesetas. (Una botella 30, céntimos.)

Clarete superior, 4'25 pesetas. (Una botella 40 céntimos.)

Clarete común, 3'75 pesetas. (Una botella 35 céntimos.)

Clarete fino 5 pesetas. (Una botella 50 céntimos.)

PREVISION DEL TIEMPO.

Al empezar el año, el plenilunio se encuentra en todo su apogeo. Por eso dice bien el adagio que la luna más clara es la de Enero, porque la diafanidad del cielo corresponde al régimen de heladas que se mantienen en casi toda España central y alguna parte del NO. y del Mediodía.

Este régimen continúa del 3 al 5, extendiéndose algo á Cuenca, Ciudad Real y Albacete.

En el día 5 impera el menguante, y hasta el 7, efecto de dominar el N. y á veces el E. á las fuertes heladas se suceden escarchas, preparando un cielo anublado especialmente en Castellón, N. de Valencia y NO. de Murcia. En la Coruña y N. de Lugo, así como en todo el N. de Portugal, se inician lluvias propias de la estación.

Ya del 8 al 10, las lluvias se generalizan en todo Levante, el S. del Mediodía, Badajoz, Cáceres y todo el E. de Portugal. En el Cantábrico y el Atlántico fuerte temporal tempestuoso y en el Mediterráneo vientos fuertes de carácter ciclónico.

Del 10 al 11 vuelve el temporal de nieves y hielos en las provincias centrales, Teruel, Huesca, Asturias y provincias Vascongadas, á tiempo que el novilunio, hace su aparición.

El rigor meteorológico de la estación empieza á desaparecer: crece el día solar y las mínimas termométricas ceden su imperio á las oscilaciones, con tendencia á las máximas.

Por eso del 12 al 14 las nieblas sólo se mantienen en las riberas de las grandes vías fluviales, en los sitios pantanosos y en los afluentes de los grandes ríos.

Entrando el 14 vuelve á dominar el N. y á sucederse las fuertes heladas, especialmente en Teruel, Madrid, Segovia, Avila, Valladolid, Palencia y Burgos, y las nieves caen en todas las cordilleras, Soria, León, Lugo, Asturias y provincias del Norte. En Huesca y N. de Lérida son copiosas las nevadas y en el Pirineo y Pajares monumentales.

Aquí cambia la decoración al llegar la tarde del 15, efecto de la depresión atmosférica que ha invadido el mediodía de Francia, la reflexión llega á la Península y á los temporales anteriores se sucede un tiempo inusitado, que mitiga los rigores del invierno para preparar tiempo lluvioso en Andalucía, Levante, ambas Castillas y casi todo Aragón.

ESCOLÁSTICO.

SE COMPRAN

actualmente á 300 pesetas cada una, las acciones de la Sociedad de Seguros «La Unión Alcoyana»

Dará razón Eugenio Carbonell Bas, calle del Vall 17, 3.

GABINETE DENTAL

DE LA Srta. Doña Edelmira Agulló

Operadora y artífice.—Dentista de la facultad de medicina de Madrid.—Especialista en dentaduras artificiales por los últimos adelantos de la ciencia

Otrea al público sus servicios en casa de su padre el acreditadísimo dentista D. Francisco Agulló, en donde tiene montado su gabinete con todos los instrumentos y aparatos más modernos que hasta el día se conocen.

POLAVIEJA, 4, PRINCIPAL-ALCOY

ABONOS

PARA CEREALES (GARANTIZADOS)

Ricardo Rigal, San Nicolás 49, Alcoy
Clases especiales para viñas, olivos, hortalizas, naranjos, patatas, arroz, etc.

MARTÍNEZ

MÉDICO DENTISTA
POLAVIEJA, 11 Y 13, PRINCIPAL

NUESTRO SERVICIO TELEGRÁFICO

INFORMACION ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL SR. PUIG

Frutos de la imprevisión
Londres.—A juzgar por los informes de origen inglés, aunque están divididos los insurrectos cubanos sobre la cuestión del desarme, prevalece entre ellos la opinión de que deben seguir con las armas en la mano hasta conseguir la completa independencia de la Isla.

La repatriación
Madrid 5 (12-15 tarde.)

Aunque en las cifras que sobre repatriación dan los generales Rizo y Ríos no hay gran conformidad, parece que ascienden á 17.000 los que han de repatriarse de Filipinas, incluyendo los que vienen en el «Buenos Aires» y en el «Is-la de Luzón».

Además del vapor «Reina Cristina», que está en camino, y del «Montserrat» que ya está en Manila, hay tres vapores en Filipinas destinados á la repatriación.

Dios castiga sin palo
Madrid 5 (3-50 tarde.)

La noticia de que se va á reunir de nuevo la asamblea de los tagalos filipinos, excita vivamente la opinión pública de los Estados Unidos.

Se cree que en dicha asamblea se tomarán acuerdos á favor de la independencia de Filipinas y contrarios á los americanos.

Cange de prisioneros
Madrid 5 (3 tarde.)

El Gobierno ha notificado á las autoridades de Manila, para que éstas á su vez procuren hacerlo saber á los tagalos, que en cuanto liberten á nuestros prisioneros serán conducidos al punto que deseen los cuarenta y tantos prisioneros filipinos que se encuentran en los presidios de Burgos, Cartagena y Melilla, corriendo á cargo del Gobierno español los gastos de viaje.

Los conservadores
Madrid 5 (6-20 noche.)

Carece de todo fundamento la versión propalada por un periódico de que se había dispuesto suspender ó aplazar la reunión de los conservadores unionistas anunciada para el próximo sábado en el Círculo del partido.

Los conservadores aseguran que la reunión se verificará en dicho día y que el discurso del Sr. Silvela será en la forma y en el fondo mucho más enérgico de lo que se ha dicho.

De política
Madrid 5 (7-40 noche.)

Ha seguido hoy el revuelo político. Los silvelistas están más animados que nunca y aseguran que serán poder en la semana próxima; los liberales, en cambio, tienen por indudable la continuación del Sr. Sagasta.

Poco ha de vivir quien no vea la solución del logogrifo político.

Como detalle interesante que demuestra la confianza que tienen los conservadores de ser ellos los que obtengan el poder, se cita el siguiente caso ocurrido en el entierro del marqués de Cubas.

Al pasar la comitiva por la Puerta del Sol, un silvelista muy caracterizado se acercó á un ministro y le dijo:

—Amigo mío, el miércoles próximo será ministro y ocupará ese departamento.

Señalaba el silvelista el ministerio de la Gobernación.

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL L. LÓTY

Bolsa de hoy
Madrid 5 (5 tarde.)

Interior contado. 54'45

Id. fin de mes. 100'00

Exterior contado. 59'65

Id. fin de mes. 100'00

Amortizable. 100'00

Tesoro B. 100'00

Aduanas. 90'20

Cubas, 1886. 47'75

Id. 1890. 40'45

Filipinas. 65'00

Banco de España. 389'00

Tabacos. 300'00

Francos. 34'60

Libras. 33'55

NODRIZAS

Carolina Sala de 28 años, leche de un mes, domiciliada en Benifallim

Horno número 8, desea en su casa para su casa.

Camila Serra Pastor, de 24 años, leche de doce días, domiciliada en la partida de Riquer alto, Masía del Olivar, desea encontrar criatura para su casa.

Explosión en un vapor

Valencia 3.—Ha explotado la caldera generadora de vapor *Cabo Quejo*, que se halla fondeado en puerto procedente de Alicante.

La detonación produjo gran pánico. Inmediatamente, los socios de la Cruz Roja y varios marinos, se trasladaron al vapor *Cabo Quejo* y presenciaron un espectáculo aterrador.

La explosión había lanzado, a increíble altura, a tres tripulantes del barco los cuales yacían sobre un charco de sangre, completamente desnudos pues las ropas les tenían quemadas.

Lorenzo Urrutia ha fallecido. Su cuerpo estaba convertido en un montón informe de carne.

Fernando Larrañaga, está gravísimo, y el tercero se halla en grave estado.

La catástrofe ha producido honda impresión.

Cuba

Londres 3.—Un despacho de la Habana, que inserta *The Times*, dice que Máximo Gómez quiere a todo trance que los cubanos sigan en armas, en tanto que no se proclame resueltamente la independencia de la isla.

Otros caudillos de la pasada campaña opinan, por el contrario, que ha llegado el momento de que todos los combatientes regresen a sus hogares.—*Fabra*.

En la *Gaceta* aparece la siguiente real orden:

«El rey (q. D. g.) y en su nombre la reina regente del reino, de conformidad con lo propuesto por la Dirección general de Aduanas, se ha servido disponer que los Azúcares producidos en la Isla de Cuba que se importen en España con documentación expedida por las autoridades españolas de dicha isla, podrán ingresar en depósito comercial, reservando durante el plazo de seis meses los beneficios del aduano por los actuales derechos, con equivalencia del almacenaje particular que disfrutaban los puertos que no tienen depósito.»

Asesinatos en Balabac

Señoras prisioneras.—Tentativas de rescate

Manila 2.—El jefe del apostadero de Manila al ministro de Marina:

Han sido asesinados el gobernador de Balabac, un teniente, un médico y otros europeos, quedando prisioneras las esposas de algunos de aquéllos.

Manila 3.—Últimas noticias de Balabac las comunicadas ayer a V. E.

Se mandó cañonero que sostuviera fuego con insurrectos, sin conseguir el rescate de las mujeres, que se gestionó también por el exultán de Joló, residente en Paragua.

Ecuadrilla Sur, reconcentrada en Zamboanga con fuerzas de las Visayas.

No hay otra comunicación que la marítima.

Capitán navío Ferrer llegó a ésta para tomar mando apostadero, quedando mandado escuadrilla capitán fragata Padriñán.

Un súbdito belga pasaba anteayer por la plaza de las Arenas, de Bilbao, un síes no es alegre, cuando de pronto se arrojó al mar.

Un bote del remolcador «Bilbao» y otro de Portugalete salieron inmediatamente en auxilio del mencionado individuo, logrando salvarle de una muerte cierta.

Fue conducido después de bien arropado con mantas, a su domicilio en estado relativamente satisfactorio.

De Alicante

Alicante 3 (6.30 t.).—Ante la situación gravísima originada por la baja unánime de procuradores y de la denuncia hecha por los colegios reunidos de abogados y procuradores pidiendo la rescisión del juez de primera instancia Sr. Castro Ledesma, con esta fecha y en cumplimiento de acuerdo del colegio de abogados, nos dirigimos a los señores ministro de Gracia y Justicia y presidente del Supremo manifestándoles el estado de este asunto y suplicándoles en bien de los intereses generales suspenda interinamente a aquel funcionario.—El de caño, *García Soler*.

El detenido en Gandía

Valencia 4.—La Guardia civil ha prac-

ticado un registro en la hostelería en que estaba alojado el carterista *Domenech*, hallando valores, dinero y varias alhajas que importan muchos miles de duros.

Parece que el registro no se ha hecho con todos los requisitos legales; y como en el asunto se mezcla el dinero, la opinión está escamada.

Cuando tratan preso al carterista los Guardias civiles, ofreció 14.000 duros al teniente que mandaba la fuerza si le permitía escaparse.

Además, la había hecho regalos por valor de 3.000 duros.

Los vinos españoles

Nuevos derechos arancelarios

La *Gaceta* de ayer publica, para conocimiento del comercio, la nueva elevación de derechos sobre la importación de vinos en Francia, vigente desde el día 22 por la ley del caudado.

La establecida es la siguiente:

Artículo único. Los números 171, 84, y 173 bis de la tabla A, anejo a la ley de 11 de Enero de 1892, se modifican como sigue: Vinos procedentes exclusivamente de la fermentación de las uvas frescas, 25 francos por hectolitro en la tarifa general, y 12 francos por hectolitro en la tarifa mínima, para los vinos de 12 grados para abajo; para los vinos de 12 grados y una décima en adelante, el mismo derecho de 25 francos en la tarifa general para los 12 primeros grados, aumentando por cada grado 6 fracción de grado más un derecho de Aduana igual al importe del derecho de consumo sobre el alcohol; en la tarifa mínima para los vinos de 12 grados y una décima en adelante, el mismo derecho de 12 francos para los 12 primeros grados, aumentando en cada grado 6 fracción de grado más un derecho de Aduana igual al importe del derecho de consumo sobre el alcohol.

Para los vinos titulados de 12 a 15 grados, cada décima de grado paga un derecho de Aduanas igual al décimo del derecho de consumos sobre el alcohol; para los vinos titulados de más de 15 grados, toda fracción de grado lleva consigo la percepción del derecho correspondiente al grado superior.

Para las uvas destinadas a vino (raisins de vendage), los residuos de una (les mares de raisin) y mostos del año (moëts de vendage) hasta 12 grados Beaumé, en barriles de otra manera, los derechos serán de 25 francos por 100 kilos en la tarifa general, y de 12 francos en la tarifa mínima.

Los mostos del año de más de 12 grados Beaumé hasta 20 grados nueve décimas son sometidos al régimen de los dulces, del azúcar y de la miel.

Para los vinos de uvas secas y todas las demás bebidas no enumeradas en la tarifa general, el derecho será por cada grado y cada hectolitro igual al derecho de consumo del alcohol, sin que en ningún caso el derecho percibido pueda ser inferior a 30 francos por hectolitro.

En la tarifa mínima el derecho para estos vinos será igual al derecho de consumo del alcohol, sin que en ningún caso el derecho percibido pueda ser inferior a 15 francos por hectolitro de líquido.

De política

MADRID 4.—

No ha variado la situación política y es probable que nada ocurra hasta el sábado o lunes próximos.

El Sr. Sagasta mejora notablemente.

Durante el día y en distintas horas, recibió la visita de los ministros de Marina, de Estado y Gobernación.

Con todos habló brevemente de los asuntos de su departamento respectivos, informándose de las últimas noticias.

De política ni los ministros se atrevieron a iniciar la conversación, ni el Sr. Sagasta creyó que era el momento de hablar de ello.

Por la tarde estuvo el Sr. Sagasta, hablando con la reina por teléfono, pero como es natural nada se sabe de esta conferencia.

Hoy verán al Sr. Sagasta los ministros de Gracia y Justicia, Hacienda y Guerra.

El Sr. Puigcerver habrá de referirle la situación del tesoro, con motivo de los enormes gastos de la repatriación.

Los directores de *El Liberal*, *El Globo* y *La Epoca*, visitaron ayer al ministro de Gracia y Justicia para interesarle en el pronto despacho del indulto de nuestros queridos compañeros en la prensa señores Lerroux, Luna y demás periodistas privados de libertad.

El Sr. Groizard ofreció a la Comisión poner de su parte todo cuanto pudiese para completarla.

Se tiene por seguro que para solemnizar el santo del Rey, el gobierno someterá a la firma de la Reina un amplio indulto por delitos políticos y de imprenta, y que

entonces serán puestos en libertad los periodistas presos.

El ministro de Ultramar ha dispuesto que se instruya expediente en averiguación de los motivos que hayan existido para entregar en Manila a los americanos los fondos del tesoro de Filipinas.

Filipinas

Situación de Ilo-Ilo.—Desaparición de Aguinaldo.—Inquietud yankee.—Temores en Manila.—Refuerzos americanos

Manila 2.—(Recibido el 3).—La situación de Ilo-Ilo es grave.

Mil quinientos indígenas armados ocupan los puestos avanzados del barrio de Molo, y diecisiete mil aguardan a quince horas de distancia.

El general Miller se ha negado a conceder plazo alguno a los rebeldes y prepara un desembarco.

Nueva York 2.—(Recibido el 3).—El general Otis ha telegrafado al Gobierno americano que el cabecilla tagalo Aguinaldo ha desaparecido.

Los insurrectos de la isla de Luzón se hallan en actitud amenazadora.

La desaparición de Aguinaldo inspira viva inquietud, por estar muy generalizada la creencia de que, habiendo contraído compromisos con los americanos, ha sido destituido por el partido que se prepara a resistir contra los Estados Unidos.

Londres 3.—El periódico *Morning Post* inserta un despacho de Washington, en el cual se dice que en la previsión de que estallaran disturbios en Manila, del 7 al 15 del mes corriente saldrán para la capital de Filipinas seis regimientos de infantería.

EN ILO-ILO

Más detalles

Un despacho de Nueva York comunica lo siguiente:

Se han recibido de Manila interesantes telegramas que dan cuenta de la situación de Ilo-Ilo.

Han huido de la población las mujeres, y muchas familias se han refugiado en las habitaciones de los súbditos norteamericanos.

Los bisayas que ocupan la población se niegan a rendirse en tanto que no reciban órdenes de Aguinaldo.

El general Miller, jefe de la expedición militar yankee ha declarado que no concederá plazo alguno para la rendición de la ciudad, y que exige la contestación a sus intimaciones antes del medio día de hoy martes.

El jefe norteamericano promete proteger las vidas y haciendas de los residentes extranjeros.

Estos han pedido al general que prolongue el plazo para la rendición de la ciudad, porque el empleo de la fuerza causaría pérdidas considerables.

Una comisión de indígenas se ha presentado también ante el general Miller para solicitar una prórroga, alegando que es difícil contener a las fuerzas insurrectas que ocupan la población y toda la isla de Panay.

El jefe norteamericano se ha negado terminantemente a acceder a la pretensión formulada y está preparando el desembarco de sus tropas, en tanto que un emisario suyo se ha dirigido a Manila para pedir instrucciones al general Otis.

Los rebeldes según fortificando sus posiciones y aprestándose a la resistencia en el momento en que zarpa de Ilo-Ilo el aviso norteamericano, cuyos tripulantes han dado a conocer las noticias extractadas.

Las calles de Ilo-Ilo estaban invadidas por los soldados indígenas, lo mismo que las fortificaciones, las iglesias y los edificios públicos.

Muchas barcas amarradas en ambos lados del puerto estaban llenas de rebeldes.

En las chalupas del barco norteamericano *Newport* habían sido desembarcadas cuatro ametralladoras; varios cañones habían sido colocados en posición para hacer fuego inmediatamente en las barcas que rodean al *Newport*.

De Mindanao

Noticias particulares de Mindanao de mediados de Noviembre indican que ha sido descubierta una tremenda conspiración en Cottaabato, que preparaba un próximo levantamiento.

Como consecuencia de las averiguaciones practicadas fueron fusilados 49 individuos, realizándose además unas doscientas prisiones.

De Joló

Los mores de Joló han intentado tomar aquella plaza, siendo rechazados y duramente castigados por el general Huertas.

Las noticias recibidas después de este escarmiento acusan una completa tranquilidad.

Mensaje de año nuevo

The Times publica el texto del mensaje

que la junta filipina ha enviado al gobierno de los Estados Unidos.

Dice así: «Renovamos el llamamiento que os hemos dirigido para pedir una investigación imparcial que sea llevada a cabo por comisionarios competentes en el archipiélago filipino.

«Suplicamos al pueblo americano que no tome una decisión precipitada respecto al futuro gobierno de Filipinas, y que mire con inquietud la proposición de imponer a la entrada en América derechos protectores, elevados sobre los productos procedentes de Filipinas.

«Ilo-Ilo se ha entregado al ejército nacional, lo cual hace completa la ocupación de la isla de Panay.

«No hay nada de verdad en la información, según la cual se haya fundado una república de oposición en las Visayas.

«Todos los oficiales de las Bisayas han rendido sujeción a Aguinaldo. Los filipinos aspiran a ver pronto solucionadas definitivamente estas cuestiones, y envían un saludo a sus hermanos de allende los mares, deseando ardientemente que con el año nuevo comience una nueva era de paz y prosperidad y amistad con el pueblo de los Estados Unidos; pueblo tan libre como benéfico.

«Si todavía estamos en la infancia entre las naciones, llegaremos a ser fuertes, si podemos contar con la buena voluntad de la gran nación americana.»

Los bonapartistas

Paris 3.—*Le Matin* publica hoy una entrevista celebrada con una importante personalidad del partido bonapartista, según la cual el príncipe Víctor ha resuelto intentar en breve un golpe de fuerza, que combina en la actualidad. La noticia requiere confirmación.—*Fabra*.

Prisioneros de los tagalos

El consulado de España en Hong Kong dirige al ministro de Estado una comunicación oficial, de fecha 3 de Octubre de 1898, en la que dice:

«Mr. John C. Angus, ingeniero de la casa Robert Stephenson y Compañía de Newcastle, que es la encargada de colocar el dique flotante de Subic, ha considerado era un deber presentarse a este consulado para informarle de lo siguiente, rogándole lo comunique a V. E.:

«He estado en Olonpago viendo con el mayor sentimiento que los prisioneros allí existentes en poder de los insurrectos, en 2 tre ellos el capitán de navío D. Julio del Río, y unos 50 más están aglomerados en un sitio de pésimas condiciones, no teniendo para dormir más que un petate en el suelo y sin que dispongan para comer de otra cosa sino arroz, que no obstante su calidad de prisioneros de guerra y de haberse rendido a los americanos, éstos los entregaron a los rebeldes que los tratan sin ninguna consideración.»

El partido Agrícola

El presidente del centro de labradores de Valladolid publica en *La Crónica Mercantil* un artículo acerca de la próxima asamblea agrícola.

Reclama para Valladolid el honor de reunir a los representantes de las Cámaras.

El articulista pide luego la presidencia de la reunión para el presidente de la Cámara de Barbastro y como él aboga por que se prescindiera de toda clase de diversiones, y por que se reunan las Cámaras para designar por mayoría el lugar donde haya de celebrarse la asamblea.

También se ocupa del trascendental asunto de organización de un partido agrícola que se ocupe única y exclusivamente de la generación de la clase labradora.

A este fin—dice—debe empezar por constituirse una asociación nacional de agricultores que se supedita a las cuatro bases siguientes:

Primera. Constitución de centros agrícolas en las capitales de provincias con sus cursosales en las cabezas de partido.

Segunda. Medios de allegar fondos para sostener y desarrollar la asociación.

Tercera. Distribución de los mismos fondos para que disfruten de ellos, por partes proporcionales, las capitales y las sucursales.

Cuarta. Autonomía de los centros y sus sucursales.

El temporal

Dicen de San Sebastián que se ha desbordado el Bidasoa por la parte del pequeño poblado de Bahovia, límite de España, originando gran pánico en el vecindario.

Todo el pueblo fué inundado, alcanzando el agua más de un metro de altura.

El Bidasoa, convertido en un brazo de mar, arrastraba en su corriente animales, árboles, maderas, muebles y garitas de carabineros.

El exultán de Joló, a quien han recurrido

Afortunadamente no hubo desgracias personales. Los vecinos han abandonado el pueblo. En Pasajes continúan los barcos sin poder salir a la mar, y asegurados en los fondeaderos con dobles amarras.

La situación de los pescadores es desesperada, pues la miseria es cada día más terrible. En San Juan de Luz hay siete vapores refugiados.

El vapor «Jehocheré Coniceni» perdió tres anclas por haberse roto las cadenas, e iba a estrellarse contra la costa de Santa Bárbara, cuando salió el barco de salvamento, que, con gran riesgo, logró darle amarre y entrar en el puerto, después de tres horas de lucha.

En Francia

En casi toda Francia reinan desde hace días fuertes tempestades. La comunicación telegráfica es muy difícil.

En los puertos se aguarda con impaciencia la llegada de numerosos buques, cuyo retraso inspira verdadera ansiedad.

Témese que hayan ocurrido algunos siniestros.

Ahogados

Londres 3.—Los periódicos de esta capital anuncian que en toda Inglaterra se sufren grandes tempestades.

En Holyhead no se recuerda nunca temporal más terrible.

Los puertos se hallan llenos de barcos que buscan refugio en ellos.

Créese que han muerto 25 marineros.

Todos los vapores que llegan anuncian que el temporal en el Atlántico es terrible.

En varias regiones de Inglaterra han caído copiosas nevadas.

Carta de Manila

El «Diario de Barcelona» ha publicado la siguiente carta de su corresponsal en Manila, fechada el 29 de Noviembre.

«Los españoles aquí residentes hemos llegado al estado de corcho; hasta tal punto se ha embotado nuestra sensibilidad ante tantos ruidos y tan continuados golpes como venimos sufriendo.

D. Pedro Artadi, capitán del vapor «San Bernardino», es asesinado por su tripulación; nadie se sorprende ni preocupa, pensando cada cual que está expuesto a que le pase lo mismo el día menos pensado.

En la calle Real de la Ermita arde la noche del 19 una casa y perecen en ella abrasados don Ursino Rey, su esposa y dos hijos; los criados se salvan todos, y aquí, donde hemos visto arder barrios enteros años y años sin ocurrir jamás una desgracia ante la tan horrenda de que hoy cuenta, nos enorgullemos de hombres y decimos: «Con seguridad que ha sido intencional», y con tan sencilla oración fúnebre nos quedamos tan tranquilos.

No somos ya personas; la situación nos ha convertido en autómatas y la atonía embarga todo nuestro ser: a vuelta de los telegramas contradictorios que de la conferencia de París aquí se reciben, sabemos que esto no volverá a ser de España; que somos extranjeros en la tierra que fué nuestra durante tres siglos, y, además, tenemos el convencimiento de que esto nos sucede porque tenía que ser así, dado que ni por casualidad tenemos un hombre, puesto que ninguna de nuestras autoridades ha sido mejor ni peor que las otras.

Puede considerarse levantado todo Bissayas, estando lo que como estaba Manila en Julio; esto es, a tiros todas las noches con los rebeldes, que atacan sin cesar las trincheras establecidas en Polo, Jaro y Mandurriao, con la ventaja de tener el mar libre y allí los restos de nuestra escuadrilla, la mitad de la flota de la Marítima, los barcos libres de la Tabacalera y el «Isa de Luzón».

Ha sido puesto a flote, y pronto quedará lista para los yankees, nuestro crucero «Isa de Cuba», y el «Isa de Luzón» y el «Don Juan de Austria» también quedarán servibles, según dictamen de la empresa de los diques de Hong Kong, encargada del salvamento; de modo que ni siquiera han quedado destruidos nuestros barcos, como se creía.

Se asegura que Dewey ha recibido orden de estar preparado para ir sobre Ilo Ilo y Cebu en cuanto se lo telegrafíen. Paterno y Legarda proyectan un viaje a Washington, según unos, para ver si sacan más partido de Mac Kinley que Agoncillo; según otros, para quitarse de en medio por si vienen mal dadas a última hora.

El 18 por la noche, en la calle de Jolo, hubo un lance entre un indio y un sargento yankee, por pretender éste quitar a aquél un puñal que llevaba; el indio sacó el puñal y mató con él al yankee; otros soldados yankees mataron al indio a tiros, y no mataron a más por milagro; pues no se entretuvieron en ver a quién ni dónde daban.

Manila es hoy yankee hasta la médula; en los letrados de las tiendas, en el hablar por las calles, en los gritos de los vendedores, el inglés predomina, siendo lo exótico el español.

En la Escocia no hay más que tabernas, el «bar» lo absorbe todo; no hay barco que no traiga infinidad de familias americanas,

y en la Luneta para una señora española hay veinte yankees.

Los almacenes y tiendas sólo venden productos americanos, por cierto bastante inferiores a los nuestros, sobre todo los de comer, y, quieras que no, todos nos americanizamos por la imperiosa fuerza de la necesidad.

A los yankees en la actualidad les trae preocupados, y con razón, la viruela que va aumentando prodigiosamente, sobre todo en Cavite, donde ocurren a diario de veinte a treinta defunciones. Se ha dispuesto la vacuna general de su ejército y el nuestro; veremos si de este modo se conjura el mal que nos amenaza.

De cuestión política no hay gran cosa; en Malolos se sigue discutiendo la separación de la Iglesia y el Estado, que hoy probablemente se votará; en la entrega de prisioneros no se adelanta un paso, y la actitud de los indios, según sus periódicos, es resueltamente hostil a la cesión del dominio de España a los Estados Unidos, declarando que se opondrán a ello con las armas.

Cambios: sobre Londres, cuatro meses, dos chelines. Sobre Barcelona y Madrid, 44 por 100.

Historias y cuentos

El dedal de plata

La Schomberg se muere de aburrimiento y de tristeza en su casa de Mónaco. La célebre mundana, cuya belleza ha alterado apenas veinte años de orgías, siente que cada día se espesa más y se hace más obscuro el velo sombrío de la catarata que martiriza sus ojos, aquellos ojos que causaron tantas locuras y que a tantos hombres desesperaron sin piedad.

Hace dos años sintió los primeros síntomas de la cruel enfermedad que la aqueja. Una mañana, al contemplarse en el espejo de su tocador, observó su rostro como envuelto en bruma; al día siguiente la sombra espantable le pareció más densa, y entonces recordó con cuánta frecuencia había padecido y quecas que la aquejaban, y cuántas veces le había parecido no ver de lante de sus ojos más que puntos negros, moscas asquerosas y telas de araña muy retorcidas y sutiles.

Los oculistas fueron consultados, y todos estuvieron acordes en el diagnóstico de la enfermedad, cuyos fenómenos siguieron su marcha lenta, progresiva e implacable.

Cierta día los hombres de arte le hablaron de una operación. Pero la Schomberg fué cobarde. Aquella mujer que había hecho sufrir a tantos desgraciados, tuvo miedo al dolor; sus nervios, cansados y rotos por los excesos, se despertaron y se sublevaron con el pensamiento de que había de herirlos una hoja de acero.

Temer una lanceta ella, por cuyos desdenes había caído muerto, atravesado con una espada el corazón, aquel pobre príncipe de Royaumon!

No se dejó operar y hoy está completamente ciega. Su palacio es el mejor situado y el más hermoso en aquel rincón del paraíso que se llama Mónaco.

El que pasa, percibe a través de la rejilla cubierta de plantas trepadoras, las ventanas con visillos rosados, y piensa que allí vive la felicidad.

No. La Schomberg está mortalmente triste; no conoce las flores sino por sus perfumes; no se acuerda del azul brillante del Mediterráneo más que por el ritmo profundo y dulce de sus olas.

Después de haber gozado tanto con todos sus sentidos, sólo piensa en el que le ha sido arrebatado. Cuando recibe un bouquet, lo acerca a su nariz y lo arroja después con enojo.

Riño con el hombre que le había inspirado su último capricho—un polaco que combatía la melancolía de su amada improvisando alegres valseos—el día en que al mirarle muy de cerca sus azules ojos de esclavo no distinguió en ellos la chispa de fuego de los suyos propios.

Cuando el loco de Gregoresco, el único hombre que se atreve a darle el brazo ante la gente, la lleva al Casino, se enfurece la desventurada, porque sienta el ruido del oro y no puede ver su brillo.

Sin embargo, su ceguera actual le permite ver cuando los tiene muy cerca, los objetos brillantes y su único placer es el examinar sus diamantes y sus perlas.

Todas las noches la doncella Manette prepara en el tocador de su ama una mesa, cubierta con un paño de terciopelo encarnado, y sobre ella coloca, entre dos candelabros, en los que arden veinte bujías perfumadas, una pesada caja de ébano, con clavos de plata, que guarda las ricas joyas de la infeliz mujer.

Suéntase ésta entonces en una butaca; saca uno por uno los estuches, y con sus ojos casi apagados pasa revista a las sortijas; a las collares, a los pendientes, a las pulseras, a los broches y a las diademas.

Esta es la suprema alegría que preside la infortunada a sus ojos invadidos por la noche; el fuego de un diamante, el oriente de una perla rara, el fulgor de una

pieza preciosa. Sus pupilas, ávidas de luz, se dilatan voluptuosamente, mirando con pensosa fijeza aquellas joyas brillantes; su memoria evoca a los hombres que se los regalaron, y entonces, hablando maquinalmente y a solas, porque la doncella apenas la escucha, con un mohín de desdén rencoroso,—la ciega resucita su pasado, los breves años de su inocencia, los años larguismos de pecado y de infamia.

—Este aderezo de rubíes me lo regaló el Gran Duque... (Cómo debe aburrirse el pobre Leopoldo en su destierro de Escocia, expulsado de su patria por sus súbditos, que le bombardearon con piedras y con todo... Este es el collar de perlas de Wertheim, aquel tan gordo, arruinado también después de la quiebra, y a pesar de ser judío, ¡Perlas de un negro azulado cuyo valor es incalculable... Me acuerdo que reñí con él porque tuvo la osadía de regalar a su mujer un collar igual a éste... ¡Los pendientes del Marqués!... No era rico el infeliz León, pero sí todo un caballero. El día después de hacerme este magnífico regalo se arruinó al juego, y... ¡pum!, un balazo certero le libró del deshonor... ¡Las esmeraldas de Bili Bay!... Todos acaban mal, todos mis amigos. A éste le encontraron tendido en un diván, estrangulado por orden del Jefe...)

Y así, después de haber reconstituido durante algún tiempo, las viejas historias que terminaron con una desdicha o con una vergüenza, recoge los estuches, cuyos resortes se cierran rechinando como con pena, y los guarda en la caja de ébano, aprendiendo unos contra otros, como en panteón de familia los ataúdes de los muertos.

Algunas veces la mundana venciada mete la mano hasta el fondo del cofre, donde están revueltas las alhajas antiguadas retiradas del uso y las chucherías sin importancia, sin brillo, que habló a sus ojos apagados, a su memoria dormida, de quienes hicieron tan humildes regalos: «ese fondo de la caja de ébano es la fosa común de los recuerdos vulgares».

En estas ocasiones, Manette se apresura a colocarse cerca de su ama, porque sabe que en estas exhumaciones siempre gana algo: una sortija torcida un medallón de oro...

Una noche de aquellas, al registrar Manette entre aquellos desperdicios del tesoro de una «roqueta famosa», sus manos tropezaron con un dedal de plata muy viejo y ya medio oxidado, cual si esto fuera el rubor de un objeto hecho para el trabajo honrado y encontrarse en semejante compañía.

—¿Un dedal de plata, Señora, ¿qué es esto? La Schomberg no puede verlo; pero lo toma entre sus dedos y el tacto le recuerda la historia...

Como un relámpago pasaron ante ella los tiempos en que era honrada, cuando se llamaba Virginia Poirat.

Había concluido el aprendizaje en un taller de floristas, y Juan Bautista, su novio le había regalado aquel dedal como aguijón y albricias por su ascenso en el trabajo.

«¡La quería mucho!» y deseaba casarse con ella. Aunque se hubiera pasado el día recorriendo todo París para las comisiones de su oficio, nunca dejaba de acompañarla hasta la puerta de la casa de sus padres.

Aquí excelente muchacho, de mejillas encarnadas y rizados cabellos, era un marido aceptable.

Pero entre los dos no ganaban más que ocho francos al día, y esto era muy poco... Los cosas ocurrieron en la calle, frente a un estanco.

De pronto, ella se detuvo bruscamente, y le dijo: «¡Eh, ahí está el tallo!»

—No puede ser, Juan Bautista; es preciso que no me acompañes más. Esto se acabó; no puede ser.

A los ocho días fué con una amiga del taller al baile del «Euseo Montmartre», donde encontró nuevo amor...

El infeliz Juan Bautista fué otro de los que habían muerto por ella.

Se asfixió, como una niña romántica, dejando sobre una mesa esta carta: «Me mato por culpa de Virginia, pues siento por ella un amor superior a mis fuerzas».

El rostro de Schomberg, rostro sombrío de cortesana y de ciega, se hizo con aquellos recuerdos más sombrío todavía, y el dedal de plata se le cayó de las manos.

—Pero bien, señora—dice Manette con risa estúpida.—¿No puedo saber qué significa ese dedal?

Y la vieja, cerrando bruscamente la caja, contestó en voz baja, con el acento pícaro de los arrabales, que todavía no había podido perder: «Este dedal... ¡Pera cosa!... ¡To da mi juventud!»

Francia e Inglaterra

Regreso de Marchand

Un telegrama del Cairo da cuenta de la salida del comandante Marchand y la columna

que lleva a sus órdenes de la población de Fashoda.

En el momento de partir recibió Marchand del teniente coronel inglés Jackson el estandarte del emir Saïd Dajheln, que combatió a los franceses antes de llegar a Fashoda fuerzas anglo-egipcias.

Los enfermos de la columna Marchand han llegado al Cairo y serán enviados, primero al hospital francés de Suez.

La partida de Marchand hacia el valle de Sobat se ha efectuado en las mejores condiciones posibles, llevando los expedicionarios todo el material de guerra y las provisiones de boca indispensables para el viaje.

Las colonias portuguesas

Lisboa 2.—Aquí no se tiene noticia alguna acerca de las negociaciones de que habla la prensa francesa e inglesa, encaminadas a un arreglo con Inglaterra y Alemania, referente a las colonias portuguesas del África meridional.

Si existe alguna negociación en dicho sentido, se guarda sobre ella la más absoluta reserva.

Lisboa 3.—Una comunicación oficiosa desmiente el rumor relativo a un acuerdo anglo-germánico lusitano sobre las colonias portuguesas de África, y añade que Inglaterra, Alemania y las demás potencias han reiterado sus seguridades de respeto a la integridad de nuestros territorios en aquel continente.

Ecos del extranjero

Desafío de un presidente del Consejo

Se ha verificado en Buda Pesth un duelo entre el presidente del Consejo de ministros, barón Banfi y el Sr. Horansky, jefe del partido nacional. Este ha renunciado al fin a su pretensión de considerar a su antagonista como hombre de baja extracción e indigno de ser tenido como un perfecto caballero; pretensión que ha retirado el duelo.

Se han batido a pistola.

Cambiaron dos balas sin resultar herido ninguno de los contendientes.

Vanidades anglo-sajonas

Paris 2.—La prensa inglesa, haciendo balance del año, dice que el que aca de transcurrir será memorable en los fastos de la historia, porque en el mismo se ha dado elocuente testimonio del poderío de los pueblos de la lengua inglesa.

Los triunfos por las armas de la Gran Bretaña en el Sudán y por la diplomacia en el asunto de Fashoda, prueban que Inglaterra es capaz de llevar a cabo los más vastos proyectos y de que sus medios de acción son cada vez más poderosos.

Los Estados Unidos, por su parte, abandonando su política tradicional, han demostrado la fuerza de que disponen para llevar a cabo una política de expansión y engrandecimiento, gracias a sus recursos, no solamente materiales sino también morales.

Termina exponiendo las ventajas mutuas que los anglosajones de aquende y allende el Atlántico pueden conseguir si continúa la unión y se estrechan más firmemente las relaciones entre la Gran Bretaña y los Estados Unidos.

La primera enseñanza en Rusia

Los maestros de escuela rusa se muestran de hambre.

A este propósito cuenta un periódico de San Petersburgo la historia, o mejor la tragicomedia siguiente, en la que un pobre maestro de G'low ha desempeñado el papel de protagonista.

Lleva este infeliz funcionario varios meses sin cobrar un céntimo de su haberes, y (como el hambre aguija la inteligencia, y más discurre un hambriento que un letrado) con el legítimo fin de alimentar su estómago, ayuno de toda previsión, ha encontrado el medio de inventar todos los días algún juego que, entreteniendo a sus discípulos honestísimamente pudiera servirle para contrarrestar los efectos de tan prolongada abstinencia.

En cierta ocasión dispuso que los muchachos fueran a la escuela provistos de padecillos de pan duro, para formar con ellos la reproducción exactísima de una de las pirámides de Egipto.

El espectáculo fué muy de agrado de los chicos, y en cuanto éstos se marcharon, el maestro exclamó parodiando al capitán del siglo: —Desde lo alto de esta pirámide, catorce días de ayuno me contemplan.

Y se comió la pirámide, según habrán presumido nuestros lectores.

Sucesivamente les fué enseñando por el mismo sistema las siete maravillas del mundo (los maestros de España pueden ampliar hasta ochos ese número, pasando el monasterio de El Escorial); erigió un monumento a Suvoroff y constituyó otra multitud de prodigios ejemplares.

El famélico profesor se hallaba dispuesto a comerse bonitamente medio mundo... arquitectónico; pero todo negocio tiene sus quiebras, y no podía fallar la regla en este caso. Los padres de los escolares prohibieron a é-

tos que llevaran cortezas de pan a la escuela, bajo el especioso pretexto de que no debe jugarse con la «gracia de Dios».

¡Maldita la gracia que esa determinación haría al desgraciado maestro!

Muchos niños tenían la costumbre de comer en la escuela a la que llevaban cestitas repletas de comestibles, y el pobrecito domine sufría un suplicio mil veces peor que el de Tánalo, mientras los pequeñuelos comían charlando y riendo...

Otro día se le ocurrió al maestro decir: —Muchachos, ¿queréis que os enseñe un juego?

—¡Sí, sí!...

—Pues bien; vamos a tirar al blanco, ó mejor dicho, vais...

—Nosotros seréis los tiradores, y yo... el blanco de vuestras miradas... y de vuestros proyectiles.

El que me acierte en la boca con algo comestible, recibirá un premio de aprovechamiento.

Los chiquillos comenzaron a disparar contra el maestro sus respectivas colaciones.

Este, que a los pocos minutos ya tenía el rostro acbillado a balazos, cogía en el aire ó recogía del suelo los trozos de carne que no le daban en la boca, recomendando a los infantiles bersaglieros que afinaran la puntería... con otros comestibles.

Y así pudo comer también aquel día el maestro!

Aquí tienen los gobernantes españoles una idea para acometer la regeneración del país comenzando por el difícilísimo problema de la instrucción primaria.

Ingresos en Hacienda

Ayer facilitó el señor ministro a los periodistas la nota de los ingresos obtenidos en las provincias de España durante el pasado mes de Diciembre.

Comparados los ingresos del pasado año con los de igual fecha del anterior, resulta un aumento de 17.059.187 pesetas, de cuya suma corresponden por concepto de las Aduanas 1.239.927 y por acunación de moneda 2.572.922.

El aumento que se ha obtenido por las Delegaciones de Hacienda es de 13.246.338.

Si se tiene en cuenta que el aumento obedeció a los recargos que pesan sobre todos los tributos del Estado, se adquirirá el convencimiento de que no es un beneficio positivo debido a las instrucciones dadas a las dependencias de Hacienda por el Sr. Puigcerver, como quieren hacer notar algunos periódicos, sino el exagerado impulso que se exige a los contribuyentes que no pueden ocultar su riqueza por ser ésta muy limitada.

Si el señor ministro de Hacienda actual... ó su sucesor se ocupase de hacer contributiva la riqueza oculta, entonces llegaría a obtenerse grandes y positivos resultados que hoy no existen.

Bolsa

FONDOS PUBLICOS	Del 2	Del 3
4 0/0 PERPETUO INTERIOR		
Fin corriente	54 20	53 10
Idem fin próximo		52 75
Serie E de 50.000 pts. nomls	54 21	53 15
» E de 25.000 »	51 25	53 30
» D de 12.500 »	51 40	53 30
» C de 5.000 »	56 10	55 60
» B de 2.500 »	56 10	56 85
» A de 500 »	57 10	57 10
» G y H de 100 y 200 »	56 90	53 20
En diferentes series	56 15	55 40
4 0/0 PERPETUO EXTERIOR		
Serie E de 24.000 pts. nomls	58 75	57 90
» E de 12.000 »	58 75	57 90
» D de 6.000 »	58 80	58 10
» C de 3.000 »	59 20	58 10
» B de 2.000 »	59 55	58 10
» A de 1.000 »	59 95	58 10
» G y H de 100 y 200 »	59 95	59 50
En diferentes series	58 75	58 30
Partidas de 50.000 pts. nomls	00 00	00 00
Id. de 100.000 »	00 00	57 9
4 0/0 AMORTIZABLE		
Serie E de 25.000 pts. nomls	65 50	65 30
» D de 12.500 »	65 50	65 30
» C de 5.000 »	65 75	65 35
» B de 2.500 »	65 85	65 45
» A de 500 »	66 85	67 00
En diferentes series	66 10	65 50
Obligaciones del Tesoro (serie A)		
Idem Id. (ser. A) B)	000 00	101 00
Idem de Anuals Interés 5 0/0 anual, núms. 1 al 1.800.000	87 60	81 75
Idem hasta 10.000 pts. nomls	87 60	91 75
Billetes de Cuba (1898)	55 50	50 50
Idem hasta 1.000 pts. nomls	55 50	50 50
Billetes de Cuba (1896)	45 10	41 45
Idem hasta 10.000 pts. nomls	45 25	41 75
Obligaciones Filipinas 5 0/0	65 50	59 50
Idem hasta 10.000 pts. nomls	65 75	59 50
Cédulas hipotecarias al 5 0/0	106 00	105 75
Idem al 4 0/0	100 40	100 40
Acciones Banco de España	391 50	389 00
Com. Arrendat. de Tabacos	222 50	
S. de elect. de Chamberi		103 50

CAMBIOS

Londres, vista... 80 00
Paris, vista... 89 00

Temperatura

A las ocho de la mañana, 3 grados.
A las doce, 13.

A las cuatro de la tarde, 10.
Máxima, 14.

Mínima, 1 bajo cero.
Barómetro, 712. Buen tiempo.

LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgante, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Tomando una cucharada de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Antibiliosa, antiescrofulosa, artiterpética, antisifilitica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.
Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, no IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado médico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.
SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Julio al 15 de Setiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS

PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR

Medicamento heroico para la curación de la **TISIS PULMONAR**. De resultados seguros para combatir las **Toses pertinaces, enfermedades del pecho, catarros de los bronquios, resfriados antiguos, etc.**—Muy útil en la **convalecencia de la pulmonía**.—En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo UNO ó DOS frascos para alcanzar la **COMPLETA CURACION**.
Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un **SIMPLE RESFRIADO ó CATARRO**.

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens,» vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la **tuberculosis pulmonar crónica**, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Dr. J. Luis Vidal.
«El Elixir de Guayacol Torrens,» debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna, aminora los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dres. Valls, Gozalbes, Espinós, Vidal y Llobregat.
«El Elixir de Guayacol Torrens,» al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, desconggestionan rápidamente el parenquima pulmonar y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón.—Dr. Valls.
«El Elixir de Guayacol Torrens,» es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Dr. Quilis.
«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens,» es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias, y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportarles grandes beneficios.—Dr. Luis Valls.

El éxito alcanzado con el «Elixir de Guayacol Torrens,» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al Doctor Torrens.—Emilio Gozalbes, licenciado en medicina y cirugía.
Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrens,» en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en medicina y cirugía.
He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrens,» en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Babiera.
He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrens,» no sólo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Dr. Paulino Valiente.
He ordenado infinidad de veces el «Elixir de Guayacol Torrens,» y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas ellas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castillo.
NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de **Elixir de Guayacol** se ha hecho *posteriormente*, pero su composición es distinta del **Elixir de Guayacol del Dr. Torrens**. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.

Para la venta: Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, núm. 73, Valencia: junto á la Droguería de La Luna. En Alcoy, D. Camilo Pérez, San Lorenzo 3 y la señora Viuda de R. Alfonso, Mercado 20 y 22.

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Las condiciones de la vida civilizada han aumentado el número de las Hernias: hoy se trabaja más con el seso que con la carne, y como el plano abdominal es musculoso, no puede resistir las presiones que sufre. El punto menos resistente cede, y ya aquella persona queda inhábil para todo ejercicio de fuerza ó de agilidad, y además sujeta á un peligro grave; el de que por el menor descuido la Hernia se estrangule y le mate. Para ellas no habrá otro remedio eficaz que la operación: hay dos sistemas generales, la sutura y el taponamiento. La sutura es operación peligrosa y difícil. Y sobre su peligro, no siempre es eficaz; el 33 por 100 de las Hernias suturadas resultan después... más grandes. El taponamiento es menos peligroso, aunque produce no pocos casos de peritonitis, de orquitis, etc. Y en lugar de la Hernia deja una imperfección molesta y repulsiva.

Llevar toda la vida un artefacto incómodo; estar expuesto siempre á un peligro mortal; haber de someterse á otro peligro inmediato si se quiere intentar la curación y todavía quedar imperfecto... ese era hasta hoy el bonito porvenir de los herniados, si por un descuido, por un obligado esfuerzo, por el cólico más leve, la Hernia se sale, se niega á dejarse reducir y la estrangulación se establece. Estrangulación cuya gravedad aumenta por minutos, ocasionando dolores atroces, vómitos, convulsiones, y por fin la muerte. Esos peligros los evita el AUTO-MOTO-ELECTRICO, aparato curativo de las Hernias, con patente de invención por veinte años. Se compone fundamentalmente por un vendaje contéctivo semejante á los mejores de los antiguos, puesto que goza de una triple elasticidad, una en su resorte y otras dos en absoluto independientes en sus dos extremos. Ya en esto lleva ventaja no pequeña á los bragueros usuales, que no suelen fiar sino en su resorte, cuando no son rígidos como barra de hierro que corta las carnes. Pero aun esa ventaja notable es lo de menos; es que no se limita á contener mejor, mucho mejor, es que cura la Hernia. Produce un avivamiento, una energía nueva en todo el contorno, una nueva formación de substancia joven, que cierra el camino á toda complicación. Esto es lo que con verdad se llama **curar la Hernia**.

«Cómo logra tanto el Auto-moto-eléctrico **Busacca**? Precisamente por esta última condición suya; porque está construido de manera que por su mera aplicación sobre los tegumentos desarrolla una corriente continua, insensible para nuestros nervios periféricos, pero muy bastante para despertar las energías celulares. Sabido es que la electricidad es el gran despertador de la energía terrestre. Esa excitación continua, permanente, sobre el campo todo de la Hernia, la renueva, la rejuvenece, la cicatriza en suma: la Hernia se cura sin operación, sin peligro, sin temor de ninguna clase. Exige únicamente un poco de constancia. Consulta por correo.—Guardia médica permanente.—CONSULTORIO MEDICO INTERNACIONAL, ARENAL, 1, MADRID. No tiene sucursales ni representantes.»

CLÍNICA DENTAL del Consultorio Médico Internacional

Dos patentes de invención por veinte años, para las dentaduras de níquel y de aluminio dorado, las más higiénicas, cómodas, ligeras, fuertes y baratas.

Dientes de cauchú (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En níquel ó aluminio (patentes), desde 10. En oro desde 20. Dentaduras completas en cauchú, 100; sistema antiguo en níquel ó aluminio desde 200; en oro desde 500. Empastes desde 5; amalgamaciones desde 10; orificaciones desde 20.

Coralina.—Polvo de Coral esterilizado; recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo.

Mento-piretrina.—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movidizos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el babeo de los niños.

Horas de consulta de 9 de la mañana á 7 de la tarde; de 9 á 10 y media gratis á los pobres. Se consulta por carta.

Madrid, Arenal, 1. GUARDIA MÉDICA PERMANENTE

NERVIOS CURACIÓN segura de las enfermedades NERVIOSAS

tomando el acreditado elixir polibromurado Bertrán. ¡¡¡ años de gran éxito!! Producto único en España, para curar la **epilepsia** (mal de San Pau), **histerismo**, **baile de San Vito**, **neurálgias rebeldes**, **migraña**, **palpitaciones de corazón**, **vértigos**, **temblores**, **agitación nocturna**, **desvanecimientos**, **insomnios**, **asma** y demás accidentes nerviosos.—Venta en Barcelona: Farmacia Bertrán, plaza de Junqueras, número 2.—En Valencia: Farmacia del Dr. Costas, Sombrerería 5.

CONSULTORIO MEDICO

Quirúrgico Internacional, Arenal, 1, Madrid. Dirigida por médicos especialistas con la cooperación de una obstétrica y un dentista.

En este Centro, que cuenta ya cinco años de existencia, que ha practicado un sin número de curaciones y operaciones todos los días, de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 7 de la tarde, dedicando la primera hora y media gratis á los pobres, en la misma forma y distribuida por secciones, según especialidades, de la manera siguiente:

- 1.ª **Pediatría, Ginecología y Obstetricia**: Dr. D. Felipe Tornos y Sra. doña Aurelia Cavazzuti.
- 2.ª **Oftalmología, Laringología, Otológica y Rinología**: Dr. Manuel Fernández y D. Francisco Martínez.
- 3.ª **Enfermedades del aparato circulatorio y respiratorio**: Dres. Maceras y Vargas (D. Constantino).
- 4.ª **Enfermedades del aparato digestivo y tropicales**: Doctores Rivera y Martínez.
- 5.ª **Enfermedades de las vías urinarias**: Veneno, Ullas y Ullas.
- 6.ª **Cirugía general y Operaciones**: Dres. D. Felipe Tornos y D. Manuel Busacca.
- 7.ª **Enfermedades nerviosas y mentales**: Dra. Rivera y Vargas.
- 8.ª **Odonatología y prótesis dentaria**: Cav. Busacca y Benigno Méndez, poseyendo el primero cuatro patentes de invención por fuerza universal, automoto-eléctrico para la curación de las hernias (quebraduras), dentaduras de níquel y de aluminio dorado.

Posee este Consultorio, además de un completo aparato quirúrgico para toda clase de operaciones, modernos y poderosos aparatos, tanto para el diagnóstico diferencial como para el tratamiento y curación de todas las enfermedades crónicas, como microscopios para la inspección de esputos, orina y demás secreciones, galactómetros, urinoscopios, moscopios, pneumómetros, espirometros, esfigmógrafos, ringoscopios y reflectores eléctricos para la investigación de cavidades, rayos Roentgen, para puntualizar las alteraciones óseas, tumores internos, cavernas pulmonares, cuerpos extraños, etc. etc.; inhaladores de ozono antisépticos y balsámicos para las afecciones del aparato respiratorio, anemia y clorosis que se precisan con el hematiospectroscopio de Hennequin y vaporarios con presión al frío y caliente para las enfermedades de la garganta, piel y cuero cabelludo; duchas hidro-eléctricas filiformes, oculares, nasales, auriculares, uretrales, endometriales y vesicales, con toda clase de medicamentos especiales; seroterapia; hipodermis: electricidad estática (frascos modelo de Carré) para baño, soplo y chispa en la neurosis poliartrica; idem farádica para las parálisis locales, impotencia espermatórea, sordera y afonía; idem galvánica de corriente continua para las atroñas, catarro y atonía de la matriz, catarro y ulcera del estómago y electrolisis y catáforesis contra tumores, estrecheces, atresias y toda clase de reumatismos con sus múltiples y variadas manifestaciones.

Se consulta también por correo. ARENAL, 1, MADRID.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Verlas corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 14 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID

IMPRENTA DEL HERALDO DE ALCOY

En este establecimiento se hacen toda clase de impresos á precios sumamente económicos. Sobres y papel timbrados. Esquelas de defunción. Tarjetas de visita. Gran novedad en todos los artículos.

CASABLANCA 1, BAJO

GRAN DEPÓSITO TIENDA DE LA MARTA GUANO MARCA LA NOGUERA DE LOS SRES. NOGUERA HERMANOS Y COMP. VALENCIA

ANÁLISIS GARANTIZADO
Amónico, de 9 á 10 y medio por 100.—Fosfato, de 18 á 25 por 100.—Sulfato de Potasa, de cero á 4 por 100.
Cantidades de guano que aproximadamente, deben echarse á la tierra, según clases.
HUERTA Ó REGADÍO.—De 60 á 65 kilogramos por hanegada.
SECANO.—De 35 á 40 kilogramos por hanegada.
PARA LAS VIÑAS.—De 200 á 225 gramos por planta.
ARBOLADO.—De 2 á 3 kilos por árbol, según su corpulencia.

UNICO DEPOSITARIO EN ALCOY JOSÉ SEGURA PASTOR

TIENDA DE

CALLE DE POLAVIEJA, 25



Establecimiento Tipográfico del «Heraldo de Alcoy»